

# EL DIARIO DE LUGO

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES.

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lugo, calle de Armañá, núm. 2.—Anun-  
cios, comunicados y remitidos, á precios  
convencionales.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS,  
EXCEPTO EL  
SIGUIENTE Á LOS FESTIVOS.

PRECIOS DE SUSCRICION.  
Lugo, 4 rs. al mes.—Fuera, 12 rs. trimes-  
tre, adelantados, por libranza ó sellos en  
carta certificada.

## SERVICIO TELEGRAFICO.

Madrid 10 5'50 t.—Recibido á las 8'51 n.

La *Gaceta* del jueves publicará una dispo-  
sicion referente á pago de las clases pasivas y  
al clero de las provincias.

Martinez Campos, nombrado general en  
jefe del ejército de Cuba.

## EL DIARIO DE LUGO.

MIÉRCOLES 11 DE OCTUBRE DE 1876.

Ayer registró nuestra historia contemporánea una  
triste efeméride: la sublevacion de Yara en la isla de  
Cuba, origen de la rebelion que todavia se mantiene  
en algunas de las comarcas de la grande Antilla. En  
10 de Octubre de 1868 que es la fecha que recorda-  
mos, tuvo principio la lucha que aún prosigue en  
la peria de nuestras posesiones ultramarinas, cuyo  
movimiento estalló en el momento mismo en que por  
el cable se adquirió noticia del éxito funesto del que á  
su vez se forjó en Cádiz.

No por que el lugar de los acontecimientos esté  
léjos de nosotros, dejamos los hombres que sentimos  
la nocion del patriotismo de preocuparnos de lo que  
sucede al otro lado de los mares; y nos preocupa por-  
que no solo dondese derramesangre en luchas cruen-  
tas estamos con el espíritu para execrarlas y repro-  
barlas con todas nuestras fuerzas, sinó porque se trata  
de nuestra preponderancia colonial y de muchos otros  
intereses cada uno de ellos de alta importancia para  
la metrópoli.

Todavía recordamos las épocas de prosperidad  
para la isla de Cuba, en que los sobrantes de sus  
rentas venian á enjugar el déficit de nuestros presu-  
puestos, épocas en que además en ontraban útil em-  
pleo en aquel país los peninsulares que iban en  
busca de fortuna, que si es cierto que no pocas veces  
se defraudaban esperanzas de este género, mal con-  
cebidas sin duda, no por eso dejaban de realizarse  
otras tantas. Como quiera que sea aparte de la  
cuestion de egoismo que tal podríamos llamar todo  
lo que se refiere á la suma de bienes materiales que  
la posesion de Cuba puede proporcionarnos, hoy tiene  
otro aspecto el asunto no ménos digno de considera-  
cion seguramente, no ménos digno de estimarse en  
tanto cuanto vale. Nos referimos á la cuestion de  
honra nacional que exige imperiosamente que la  
guerra termine en Cuba y se restituya la paz á aque-

llas trabajadas provincias como se ha restituido á las  
demás de la monarquía.

Vemos con el mayor gusto la actitud resuelta que  
acaba de tomar el Gobierno con motivo de la sorpresa  
de las Tunas que si bajo el punto de vista militar no  
tiene gran significacion podria tener bastante para  
alentar de algun modo á los laborantes y estraviar la  
opinion sobre todo en los Estados-Unidos.

Esperamos, pues, la pronta pacificacion de Cuba;  
pero debemos señalar á los pueblos la situacion que  
viene atravesando desde 1868 para que éstos compren-  
dan una vez más, lo que ganan con las revoluciones  
y los esfuerzos que despues se ven obligados á hacer  
los Gobiernos sérios, así como los sacrificios que en  
último término tienen que imponerse á la nacion  
para dominar y atenuar los efectos de aventuras po-  
líticas que se pagan siempre muy caras.

Sabemos que la Comision que entiende en el estu-  
dio de un proyecto para levantar en esta capital un  
edificio con destino á Hospicio y casa de Maternidad,  
sirviendo de base las obras ejecutadas con este objeto  
á principios de este siglo, en las afueras de la pobla-  
cion, sobre la carretera de Castilla, y que última-  
mente han sido cedidas por el gobierno á la Diputa-  
cion, lleva muy adelantados sus trabajos, pudiéndose  
asegurar que dentro de breve plazo, presentará á las  
corporaciones interesadas en la edificacion un pro-  
yecto notable por más de un concepto.

Buena falta hace. La actual casa de Beneficencia,  
además de sus malísimas condiciones higiénicas que  
se reflejan hasta en el rostro de los acogidos amenaza  
ruina inminente, segun informe de personas faculta-  
tivas, y no es posible permanecer por más tiempo,  
en una situacion tan insegura sin exponerse á una  
deplorable eventualidad.

Si en la época presente no se levantan grandiosos  
monumentos dedicados al culto de la religion, como  
en los siglos anteriores, podrá legar en cambio á la  
Historia, otros monumentos no menos preciosos, en  
que las ciencias y las artes se dan la mano para hacer  
menos sensible la triste condicion de esa clase aban-  
donada y desvalida tan digna de nuestra considera-  
cion y respeto.

Confiamos fundadamente en las personas que se  
encuentran al frente del proyecto y en las corporacio-  
nes llamadas á desarrollarlo, que sabrán hermanar los  
cortos recursos de que se dispone con los adelantos  
modernos, introducidos en estos edificios dedicados á  
dar culto á la más hermosa de las virtudes, á la ca-  
ridad.

No ha dejado de llamarnos la atencion, como cree-  
mos habrá sucedido á todo el público, la escalinata de  
piedra que se está construyendo frente á la estacion.  
Las condiciones de esta obra, que hemos exami-



nado con detencion, la imposibilitan é inutilizan por completo.

Se ha querido con ella favorecer á los viajeros y ántes bien, se les ha perjudicado.

La violenta subida de los escalones, poco ménos que perpendiculares, sin un descanso siquiera, ha de hacer que, aún dando un rodeo, se dirija el público á la carretera abandonando de muy buen grado la peligrosa ascension.

En época de lluvias, aquí que son tan abundantes, las aguas descendiendo por la rápida pendiente, se despeñarán por la escalinata formando una cascada que arrollará al que intente atravesarla.

Las heladas, frecuentes tambien en nuestro país, serán causa de que al bajar por ella, siendo tan estrechos y precipitados, como ya hemos dicho, sus escalones, pongan en grave riesgo la vida del prógimo, pues de noche, y aún de dia, es muy fácil dar un resbalon y entónces ¡desgraciado del que pierda el equilibrio!

Muy complaciente estuvo la corporacion municipal al otorgar el permiso para tan desdichada construccion, que el público en general reprueba, en semejantes condiciones.

Nos consta, sin embargo, que algunos de sus individuos se han opuesto á esa concesion; pero como á las minorías toca respetar los acuerdos de las mayorías, el proyecto fué aprobado, á pesar de la oposicion que por algunos, los ménos, se le hizo.

Tal vez con el tiempo la escalinata de la estacion haga entre nosotros las veces de *punte de Segovia*.

En el último número del *Boletín oficial* de esta provincia se anuncia, que D. Angel Roson, vecino de San Martín de Prado, distrito municipal de Friol, solicita autorizacion del gobierno civil, para construir un molino harinero en el sitio denominado Porto Areoso, movido por las aguas del rio Narla. Se señala el término de 30 dias para que durante éste, puedan presentar en la seccion de Fomento del mismo gobierno civil, las reclamaciones que crean procedentes, los dueños de los prédios ó presas inmediatas.

El aumento de esta clase de artefactos es de gran utilidad, porque la industria y el comercio aumentan también, proporcionando al público grandes beneficios. Esta clase de obras, indican progreso en la riqueza del país. Por eso nos alegramos al ver tan solo su anuncio.

Debemos advertir á nuestros colegas de Galicia, y en particular á la *Concordia* de Vigo, que ningun número dejamos de enviarles de nuestro DIARIO. Si este deja alguna vez de visitarles conste que no es por culpa ni olvido de esta Redaccion.

*El Porvenir* de Leon publica una despedida del Señor D. Joaquin de Souza, gobernador militar de aquella provincia hasta el 28 de Setiembre en que fué nombrado con igual cargo para la de Lugo.

## NOTICIAS GENERALES.

Una carta de Mota del Marqués da algunos pormenores del horroroso incendio ocurrido en el pueblo de Urueña, que empezó á las doce del dia 3 en una manojera y á las cinco de la tarde habia ya devorado unas *ciento veinte* casas, perdiendo sus dueños muebles, alhajas, graneros y pajares.

Por todas las calles, dice la carta, se veian en desorden colchones, ropas, trigo, legumbres y otros efectos, destruyéndose la mayor parte de ellos con la lluvia que cayó despues; las caballerías, los cerdos y las gallinas buscaban su salvacion en las eras y en los viñedos, destruyendo las plantaciones y comiéndose

el fruto: de modo que por todas partes no habia mas que desgracias para los vecinos.

Dicen de Filadelfia que el mayor tren que se ha visto llegar ha sido el de Pensilvania, que condujo el 2 de Agosto desde Pittsburgh, sobre 5.000 personas en 110 coches divididos en once secciones.

Ya se encuentran en el ministerio de Fomento las relaciones de todos los alumnos matriculados en los Institutos y Universidades de España, resultando que la Universidad é Instituto de Sevilla, son los que mayor número de alumnos matriculados presentan para el curso actual.

Inglaterra apoyada por otras potencias, solicita algunas concesiones más de los cristianos para quitar á Turquía todo pretesto de conflicto,

El embajador ruso dió un banquete á los generales franceses, afirmando que el Czar desea á todo trance la conservacion de la paz europea.

De la *Correspondencia*:

En el tren del Norte ha llegado á esta corte el importante hacendado gallego D. Celestino de Castro Figueroa, coronel jefe de la media brigada de Oviedo y Leon hospedándose en el gran hotell de la Paix.

Dice el *Diario Español*:

«Parece que los soldados del destacamento de las Tunas pertenecian á la brigada Bayle. El jefe insurrecto que por traicion llegó hasta aquel punto, no fué el cabecilla García, como se ha dicho, sino Jesús del Sol.»

## REVISTA SEMANAL.

### LAS FÉRIAS.

No sé en que libro fué, pero recuerdo haber leído que una de las situaciones más violentas es la de aquel que con un monton de cuartillas delante no tiene ni una idea que trasladar á ella

Estoy conforme con el autor desconocido, pues este es el dia en que yo, que de muy buen grado me he comprometido á escribir las revistas de EL DIARIO, en vano me desespero é inútilmente oprimo mi cabeza á ver si por los oscuros rincones de mi cerebro, hay alguna idea extraviada que sirva para permitirme cumplir hoy con mi deber.

Tan malitas han sido estas férias que ni siquiera me suministran motivo para un par de cuartillas.

Únicas novedades: un oso y varios ciegos, ruiseñores de plazuela, que con objeto de movernos á piedad quieren inconscientemente dejarnos sordos con sus improvisaciones.

¡Infelices! Yo tengo mucha compasion á esos pobres que con el fin de ganar el sustento, inventan al dia un si número de coplas é improvisan variaciones sobre temas desconocidos.

Cuando oigo á un exigente decir que la música es mala, que los versos son peores, le replico siempre. — ¡Y qué quiere V. por dos cuartos!

Además que yo no puedo admitir que esa música sea mala; concedo que lo parece: pero será tal vez porque no somos susceptibles de comprender sus excelencias. Si, por un acaso, el hoy tan famoso Ricardo Wagner, viniese por las calles con un mal violin, ofreciéndonos su música, que hoy preocupa al mundo artístico, quizá le oiríamos con mayor repugnancia que al mas torpe de esos desgraciados, que por una mezquina cantidad y aun gratis, si no quereis socor-

rerle, os dá música y poesía, dos hermanas, que deben ser, á lo que veo, parientas muy cercanas de la miseria.

La sociedad es muy desagradecida: esos infelices, sumidos en una eterna noche, para quienes la naturaleza con todos sus esplendores es un punto negro, conformes con su desdicha, muestran siempre una alegre sonrisa en los labios y cantan para distraer á sus semejantes.

Prescindid por un momento de lo enojoso y desagradable que es generalmente tal distraccion y decidme si alguna vez no os habeis conmovido pensando esto mismo.

Inmensa desgracia pesa sobre esas infortunadas criaturas y sin embargo..... cantan, porque de otro modo no podrian comer.

Pasemos á otra cosa.

La compañía gimnástica Asensio, aumentada con varios artistas, volvió nuevamente á visitarnos.

Nada puedo decir de ella porque me ha sido imposible asistir á ninguna de las tres funciones que ejecutó. No me pesa, pues para mi sus ejercicios no tienen atractivo alguno.

En cuestion de equilibrios los más admirables no son los que se hicieron en el teatro: me sorprende como se tienen en pié las clases pasivas.

¡Saltos mortales! Diariamente estamos viendo como muchos de un solo brinco se elevan á grandes alturas. Y, además ¿acaso la vida es algo más que un salto mortal?

Ya veis, queridas lectoras, cómo no es preciso pagar entrada en el teatro de Lugo, cuando todos estamos abonados, por temporada, á este más grande y concurrido que se llama mundo.

En el número anterior habreis leído un suelto que de fijo os llamaría la atención.

Ni un robo, ni una pendencia, ni un escándalo, ha ocurrido estos días pasados apesar de la afluencia de gente.

¿No os extraña, lectoras?

El arte decaer: podeis llevar confiadamente en el bolsillo hasta las cartas de vuestro doncel sin miedo á que la suavísima mano de un esperto ratero os las arrebatte juntamente con el pañuelo.

Y no me esplico eso, atendiendo á que ahora con los bolsillos que usais en el extremo de la falda se favorece á los aficionados; pero sin duda ellos se crearían rebajados si cometiesen un robo tan vulgar. El ladrón es, las más de las veces, hombre de talento y le gusta lucirse.

En cuanto á las pencias y escándalos, ruego á la autoridad que se fije.

Yo me alegro que no haya habido alteraciones en el orden público, pero eso mismo es prueba irrefutable de que el vino que estos días se espendió era, no cabe disculpa, procedente de los pozos.

Debe, pues, darse gracias á los taberneros que, con exquisita prudencia, han evitado disgustos y al mismo tiempo hicieron su negocio.

Voy á daros una noticia.

Jóvenes de esta poblacion tratan de asociarse para celebrar reuniones literarias y segun le he oido, la primera que se celebre pública será en honor de la mujer.

Vosotras, lectoras, podeis tambien agruparos y celebrar una reunion en honor del hombre.

La correspondencia es muy justa.

A propósito de correspondencia os contaré, para terminar, un sucedido reciente.

Uno de mis amigos se enamoró de una jóven de esta poblacion, y despues de los consabidos paseos, las incendiarias miradas, etcétera.... determinó apelar al medio usual.

Por una módica cantidad, la doméstica se atrevió á llevar á su señorita una carta. No la recuerdo toda pero sé que terminaba así.

«Dígame V. si mi fiel pasion podrá encontrar una correspondencia.»

Al otro dia mi amigo recibió por correo interior una *Correspondencia de España*.

P. Lúcas.

## CRONICA LOCAL.

**Una preguntita.**—¿Deben los barrenderos recojer los animales muertos que haya en medio de las calles, y limpiar éstas de todo cuanto contengan incluso las aguas de los baches? Si están obligados á ello, como así lo creemos, la calle del Buen Jesús debió notar la ausencia de aquellos señores en estos últimos dias á juzgar por la existencia, en estado de descomposicion, de un gato y de un charco de agua súcia que en dicha calle vimos todos los que pasamos por ella el primer dia de la presente semana. Estas no son más que indicaciones como órgano imparcial de la opinion pública.

**Avisamos á quien corresponda,** que hace dos dias no se puede pasar por la muralla por el mal olor que se nota al llegar frente á los dos únicos arcos que quedan sobre aquella. Si como nos han asegurado procede de pulpos corrompidos que han tirado hácia la parte de la ronda, es conveniente que se haga desaparecer semejante podredumbre, porque estamos expuestos á morir asfisiados ó á sufrir la consecuencia de una epidemia.

**Se ha recaudado por derechos de consumos, para el Estado y Municipio,** en el dia 9 del actual, la cantidad de 915 reales, 02 céntimos.

**Las inscripciones hechas en el registro civil, en el dia 9 del actual, han sido las siguientes:**

Nacimientos, 1 hembra.

Funesta ley del azar,  
que, por contraste profundo,  
cuando uno sale del mundo  
otro manda en su lugar.

Unidos los redactores,  
en pró del público ornato,  
piden en son de rebato  
ique supriman los *tambores!*

Y, por coincidencia rara,  
al que ostenta su blason  
en frente á la Redaccion,  
le están *lavando la cara*.

## SECCION RELIGIOSA.

**Santos de hoy.**—San Nicasio y San Fermin.

**Efeméride.**—(1841).—Es fusilado en Zaragoza el general Borso di Carminati.

**Cultos.**—Mañana termina la novena de Nuestra Señora del Pilar: á las once se celebra misa solemne en su capilla.

LUGO.—1876.

Imprenta de A. Villamarin, Armañá, 2.

# ANUNCIOS.

## LA PROVEEDORA UNIVERSAL.

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATE MOVIDA AL VAPOR,  
DE FRANCISCO FERNANDEZ Y HERMANO,

Calle de la Reina, núm. 12, Lugo.

Premiada en 1.ª clase en la Exposición de Lugo en 1867, en la de Valladolid en 1871, en la universal de Viena en 1873, en la de Madrid con la medalla de mérito en 1873 y en la regional de Santiago con la medalla de plata en 1875.

Habiendo sido premiados estos chocolates en todas las exposiciones donde se han presentado, y que eran generalmente aceptados hasta el punto de no poder los fabricantes cumplimentar los numerosos pedidos que se les hacían, se han visto obligados á ensanchar en grande escala la fabricación de este artículo, que hoy puede considerarse como de primera necesidad, montando al efecto máquinas de vapor, según los últimos adelantos. Debido á esto, no solo han conseguido que su elaboración sea la más perfecta que hasta ahora se ha conocido, sino que se elevase su fabricación y venta á más de «mil libras por día» Esta es la prueba más evidente de que los chocolates de Francisco Fernandez y hermano son inmejorables y que satisfacen por completo los deseos del consumidor.

Precios de 4, 5, 6, 7, 8, 9 y 10 rs. libra, con canela y sin ella. Con vainilla á 10, 12 y 14 rs.—Atemperante á 10, 12 y 14 rs. libra.

Hay además un abundante surtido de tés y cafés que se expenden á precio de fábrica.

En diferentes puntos de la provincia y fuera de ella, también se expenden los chocolates procedentes de esta fábrica.

## MOTA Y CONTRERAS.

GRAN COMERCIO DE GÉNEROS DEL REINO Y EXTRANJEROS,

*el único en esta población que reúne las condiciones de buen gusto, elegancia y baratura.*

Plaza Mayor, núm. 16.

Se acaba de recibir un gran surtido para estación, de los géneros siguientes:

**PARA SEÑORA.**—Pañuelos de lana dulce en capucha y cuatro puntas, lanas de vestido de última novedad, un magnífico surtido de grós en negro y color, merinos y Biarritz, riquísimos pañuelos de hilo y seda, excelentes telas de hilo, cachemires para batas y otra infinidad de objetos que sería prolijo enumerar.

**PARA CABALLERO.**—Variedad en cortes de pantalón, tricots, estambres, patenes, satenes, edredones, elasticotines, paños belgas, paños para capa y carriks, bandas para idem, chiviós, corbatas, paraguas, especialidad en abrigos interiores, llamados antireumáticos y camisolas blancas y de color.

**PARA TAPICERÍA.**—Abacás, fieltros, portiers, damascos de seda y lana de colores, alfombras de todos tamaños, de terciopelo, moqueta y fieltro.

**NOTA.** En este mismo establecimiento se encuentra la GANGA siguiente:

20 varas de lana para un vestido y un juego de cuello y puños, por 40 reales.

Id., id. de id. con media docena de pañuelos para mano, 40 id.

Id., id. de id. con una toquilla de seda para el cuello, 40 id.

Id., id. de id. con un velo para manto, 40 id.

**HORAS DE INSPIRACION, POESIAS DE EMILIA Calé Torres de Quintero.** Un elegante tomo en 8.º mayor, de más de 200 páginas, nueva edición de lujo: 10 reales en Madrid y 12 en provincias.

**GALERÍA DE GALLEGOS ILUSTRES, POR TEODOSIO Vesteiro Torres.** Esta interesante obra, cuyo objeto es recordar las grandezas de Galicia representadas por sus hijos ilustres, se publica por tomos que pueden adquirirse independientemente unos de otros.

Cada tomo, de 150 á 200 páginas en 8.º, de esmerada impresión, cuesta solo UNA PESETA en toda España.

Van publicados los tomos siguientes: I. *Poetas de la Edad-Media.* II. *Guerreros.* III. *Marinos.* IV. *Príncipes y Diplomáticos.* V. *Artistas.*

Está en prensa el VI, ó sea el Apéndice de esta obra, que escribió su malogrado autor pocos días antes de morir. Las biografías que contiene dicho tomo VI, son las siguientes: Prisciliano.—Bermudez de Castro.—Cadavallo Gravio.—Trillo Figueroa.—Feijóo.—Sarmiento.—Sotomayor.—Yañez Novoa.—Vigodet.—María Castaña.—Inés de Castro.—María Pita.—Condesa de Lemos.—Marquesa de Bóveda.

Estas obras se venden en las principales librerías de España y en la Administración de este DIARIO.—Armañá 2.

## HISTORIA CONTEMPORANEA

*Anales desde 1843 hasta la conclusion de la guerra civil*

POR DON ANTONIO PIRALA.

Ilustrada con mapas, planos y croquis de las acciones.

Se publica en grandes cuadernos á 8 rs., y por tomos á 44 en Madrid y provincias.

Se ha publicado el tomo primero y se está publicando el segundo.

Se suscribe en casa del encargado, Antonio M. Pereira, Castillo 62, Lugo.

## TELEGRAMA DE FILADELFIA.

Las máquinas para coser de LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER» han obtenido en la exposición los primeros premios

DOS MEDALLAS Y DOS DIPLOMAS.

La Compañía Fabril «SINGER» SUCURSAL EN CORUÑA, REAL 18. 2—20

## A LOS AYUNTAMIENTOS.

Se halla impreso el papel y lista cobratoria para la confección del repartimiento de consumos, cereales y sal y los recibos talonarios correspondientes para la cobranza de dicho impuesto, según modelo de la Administración económica, publicado en el «Boletín oficial» de la provincia en 21 de Setiembre del año próximo pasado.